



## 县枕清潭四首(和前韵)

■ 清·梁廷佐

潭水传奇旧有名，芳洲弥望只沙汀。  
共言神物方三见，肯信清潭不再清。  
苇岸依稀迷故迹，江流长自带孤城。  
伫听往事重开兆，茂宰清廉近著声。

■ 清·莫灿绵

花封旧以建江名，一曲寒潭映北汀。  
中有石童森玉立，时因廉尹现冰清。  
微风浩渺同流水，胜迹沧桑拥故城。  
闻说地灵非爱宝，后贤几许再蜚声。

■ 清·胡辉祖

一潭自古擅传名，芳草依稀拂岸汀。  
事往但闻三迥异，年来那见数澄清。  
遥听江浒歌渔父，更羨芦花彻锦城。  
惟愿使君多瑞应，川流何处不蜚声。

■ 清·王懋曾

题品由来旧得名，曾传良牧重兹城。  
政孚父老神能格，信及豚鱼水亦清。  
棹荡苍波明镜晓，钟鼓画阁远烟迎。  
登临何事怀千古，近得琴童恤下情。

## 清潭亭诗选



清悠清潭亭。 叶彦彤 摄

## 建江清潭(和前韵)

■ 清·姚应甲

如水臣心旧有名，建江回抱枕山城。  
云封丹灶苔痕碧，月映冰壶石藓清。  
不尽灵源成藻鉴，许多残局任波迎。  
千金一诺传千古，今日同兹不易情。

## 建江清潭(和前韵)

■ 清·董兴祚

一勺曾传万古名，千章倒影建江城。  
仙留遗迹知官况，浊可同流阅世清。  
丛竹无分随上下，澄潭久矣任逢迎。  
芙蓉花发鳧飞急，两岸渔歌三代情。

清潭亭一景。  
叶彦彤 摄



## 定安 546 家合作社让农民搭上致富快车

(上接一版)并且为当地农民提供了100多万幼、中、大苗木种植,农民的钱袋子渐渐鼓起来,走上致富路。

### 合作社生产规模化:立体养殖年赚近百万

傍晚,凉风习习,在定安县新竹镇白墩村附近的那白岭一口鱼塘里,几百只鹅和鸭子正在戏水。鱼塘对面的岸边,还有几百只觅食的鸭子和鹅。

新竹白墩村村民李南华带着米糠等饲料放进一个盆子时,岸边的鹅和水里的鸭子纷纷跑过来抢吃。等到鹅和鸭子吃饱后又下水游玩,李南华则将剩下的饲料和鸭子、鹅所留下的粪便直接冲进鱼塘里,上百只罗非鱼迅速游过来抢食。

记者注意到,与这口鱼塘

紧挨在一起的还有2口鱼塘,面积大约有200亩。各口鱼塘之间是联排的养猪场,猪圈里有几百头定安黑猪。

“采取岸上养猪、水面养鹅、水下养鱼的模式不仅可以使鱼长大迅速,而且还能充分利用资源和避免饲料浪费。”指着眼前的养殖模式李南华说。

过去,白墩村农民家家户户都养猪、养鹅,不仅规模都很小,而且所赚的钱非常有限,难以将产业做大。

2005年,一次偶然的机,李南华外出考察,发现有的地方采取水里养鱼、岸上养猪和鸭子的养殖模式非常好,不仅使资源得到有效整合,而且产业越做越大。为了有效整合资源,他大胆地尝试,从2006

年起,先后投入100多万元,挖起3口鱼塘,盖起75间猪圈,开始立体养殖。

8年来,李南华发现,采取立体养殖后,200亩鱼塘的产值一年比一年多。如今,那白岭养殖基地,年出栏2000只黑猪,近万只鹅,近10万只鸭子,还有40多万斤罗非鱼,一年的产值达到600万元,靠这个养殖基地,李南华一年就可以赚到近百万元。

李南华说,养殖黑猪所产生的粪便可用于生产沼气,小区内的工人可以用来做饭、做菜,节省生活成本。喂鹅和鸭子所剩下的饲料以及它们的粪便可以喂鱼,仅此,3口鱼塘一年就可以节约成本数万元,更重要的是,罗非鱼生长也不会受影

响。

李南华的立体养殖模式取得成功,不仅自己走上了致富路,还带动了当地100多位群众走上了致富路。目前新竹地区已有2000多亩鱼塘采取立体养殖,产值突破5000万元。

据定安县畜牧局负责人介绍,定安发展立体养殖几年来,取得了很好的效果,目前全县立体养殖已超过1万亩,产值超过1亿元,有效地促进了农民增收。

自2007年《中华人民共和国农民专业合作社法》颁布实施后,定安县高度重视农民专业合作社的发展,坚持把发展农民专业合作社作为推动农村经济发展、促进农民增收的主要措施,并取得了一定的成效。

农民专业合作社将资金、土地、劳力联结起来,进行专业化生产、规模化经营,降低了生产成本,提高了农产品附加值,使农民不仅拿到种植、养殖环节利润,也分享销售环节的一部分利润,迎合了农业、农村和农民的发展需求,在厂商和农民、城市和农村之间筑起金色的经济桥梁。它是农村经济发展的必然产物,也是推动农民走向市场经济的重要力量。

定安农民专业合作社把分散的农民组织起来,实现了千家万户的小生产与千变万化的大市场对接,逐步探索出一条推进农业向规模化、产业化、现代化方向发展的路子,帮助农民搭上致富快车,走上了致富的快车道。